



喜迎湖南妇女十三大



湖南妇女十二大以来的5年，是湖南省妇女事业和妇联工作实现历史性跨越的5年。

这5年，全省各级妇联坚持围绕中心、服务大局，立足基层、服务妇女，以扎实的工作推动妇女事业快速发展，不断增进广大妇女群众的获得感、幸福感、安全感。五度春秋，硕果累累；五年奋进，追赶超越。2019年12月，我们将迎来湖南省第十三次妇女代表大会的召开。新时代，新征程。从本期开始，今日女报融媒体中心推出“喜迎湖南妇女十三大”系列报道，今天推出第一篇报道《“两癌”免费检查：惠及三湘女性的民心工程》。

“两癌”免费检查：惠及三湘女性的民心工程

今日女报 / 凤网首席记者 李立 通讯员 郑丽萍



2019年1月28日，湖南省妇联主席姜欣（前排右二）在娄底涟源市六亩塘镇毛坪社区看望慰问罹患“两癌”的贫困妇女。

“交给妇联去做，工作会更认真”

1月28日，农历小年，湖南省妇联主席姜欣一行来到娄底涟源市慰问“两癌”贫困妇女并送去慰问金。每年这个时候，全省各级妇联都会走访慰问“两癌”贫困妇女或者集中发放“两癌”救助金。不少受到救助的妇女直呼，这是“娘家人”送来的救命钱。

早在“两癌”免费检查项目启动之前，湖南省妇联就敏锐地察觉农村妇女生殖健康问题，并就此广泛开展调研，向人大、政协提交议案提案。2009年，全国妇联联合卫生部在全国启动农村妇女“两癌”免费检查，湖南省第一批实施的项目县达20个。

2015年，湖南省妇联在全省开展下基层·访妇情·办实事大调研，在调研中，妇女、医卫工作者、基层干部均表示希望“两癌”免费检查工作继续实施。最终，省妇联将实施“两癌”免费检查促进妇女健康的调研报告提交省委省政府。省委书记杜家毫（时任湖南省人民政府省长）批示把任务落到妇联。

2016年起，农村妇女“两癌”免费检查由普通的工作变为省重点民生实事项目，省妇联牵头，卫生计生委、财政厅共同实施。2017年，杜家毫在省妇联调研时，还特别谈到做好农村妇女“两癌”普查。他表示，两癌免费检查这项工作是一项得民心的工程，妇联有一个渗透到各个村的网络，“交给妇联去做，工作会更认真，效果会更好”。

2019年，在省妇联的呼吁下，省委省政府将“两癌”免费检查工作继续纳入全省重点民生实事项目，检查人群也由原来的农村适龄妇女扩大到城镇适龄低保女性。

打通服务“最后一米”

“检查还要脱裤子？不行不行，我不去了！”来的时候，兴致勃勃；真轮到自己了，村里的大妈们扭头就跑——在外人面前脱裤子，这可是农村妇女心头的“大忌”！由于最初的认识不够，当年湘西州凤凰县第一支由县城医生组建的“两癌免费检查小组”在沱江镇坐了一整天，前来检查的妇女寥寥无几。

“村里开展‘两癌’免费检查，我带了36名妇女参加。前面的检查都挺好的，但检查阴道B超时，她们很害羞，你推我我推你，都不肯去。没办法，我带头走进了检查室！为了让大家打破旧思想，只有身体力行，用行动感染大家……”52岁的花垣县双龙镇排料村妇联主席吴珊珊在她的两癌检查工作日记里这样写道。

全省各地，像吴珊珊这样的妇联干部不计其数，她们走家串户，宣传

在我国，乳腺癌是最主要的恶性肿瘤之一，国家癌症中心发布的《2017年中国肿瘤的现状和趋势》报告显示，乳腺癌发病率位居女性恶性肿瘤之首。据世界卫生组织数据显示，全球每年有大约26.6万名妇女死于宫颈癌。宫颈癌、乳腺癌严重威胁妇女健康，被称为女性健康的“两大杀手”。

“杀手”虽凶猛，但医疗实践证明，乳腺癌、宫颈癌可防可治，关键在于早诊早治。早期乳腺癌患者的生存率为87%，中期患者为67%，而晚期患者仅为35%。对宫颈癌、乳腺癌开展定期筛查，及早发现癌前病变或早期癌症，是提高患者生存率、降低死亡率的有效措施。

湖南妇女十二大以来，湖南省妇联连续4年牵头实施农村适龄妇女和城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查民生实事项目，截至今年10月，已有459.84万名妇女接受免费检查，发放患病贫困妇女救助金1.7416亿元，检查人数与救助金额均居全国首位。“两癌”免费检查工作更是被誉为深受广大妇女群众欢迎的“民心工程”、“德政工程”，成为妇联组织急党政所急、帮妇女所需、尽妇联所能的民生之举，成为妇联组织帮妇女办实事、办好事、解难事的重要载体，架起了广大妇女群众与党和政府之间的连心桥。



为了扩大救助范围，湖南省妇联与中国人寿湖南省分公司推出“湘女关爱保”，利用保险工具解决“有病不敢治、有病没钱治、治病又返贫”的问题。图为省妇联机关开展“户帮户亲帮亲，互助脱贫奔小康”活动，为贫困地区的妇女捐赠湘女关爱保。

党的好政策，传播“两癌”防治知识，说服村里的妇女勇敢走进检查室。凤凰县吉信镇联欢村的退休老支书，听说要开展“两癌”免费检查，七十多岁的人了，还每天挨家挨户上门宣传。

这些农村妇女有住得偏远、完全不懂汉话的苗族阿婆，也有聋哑妇女、智力障碍妇女，基层妇联干部们就手拉手牵着她们，一个科室一个科室地做检查，还提供免费午餐，检查完又坐车一个个送回家。正是有了妇联系统和妇联干部，才使“两癌”检查工作组更加有序，使“两癌”检查的宣传更加深入人心。

基层卫生机构服务水平大大提升

基层具体实施检查的单位主要有县妇幼保健院（计生服务中心）或人民医院、乡镇卫生院等。条件好点的地方，村妇联就组织妇女一起到镇上或者县城去检查。如果是偏僻的乡村，或者乡镇卫生院水平较落后的地区，则由县妇幼医务人员组成小分队，带着仪器设备走村入户进行检查。有的医务人员经常十天半个月待在一个乡镇，检查完了又换个乡镇。

2016年下半年，“两癌”免费检查工作督导组深入益阳南县，看到乡镇卫生院实施民生项目人员不足、设备有限的现状，省财政厅当即决定给全省追加1400万资金用于设备投入。几年下来，基层硬件投入和卫生工作者培训力度不断加大，县妇幼保健部门、乡镇卫生院服务群众的能力和水平得到了大大提升。宁乡市、湘潭县等地妇幼保健院都开发了“两癌”检查软件系统，不用填单子，拿身份证一刷，参检妇女信息就全部进入系统，各项情况一清二楚。宁乡县黄材镇卫生院还建了“两癌”检查中心；邵东县开动全省第一辆“两癌”健康检查车，直接把检查室开到了村口，方便妇女参检。



2015年10月16日，时任全国妇联副主席、书记处书记的焦扬在湖南调研时，和怀化市溆浦县卢峰镇大滩村16组村民舒菊青亲切交流。舒菊青告诉焦扬：“去年我得了乳腺癌，家里为医疗费犯愁，我都不想治了，是妇联给我送来的钱救了我的命。”

三湘妇女健康意识不断提高

“我在村里当了38年的妇女主任（村妇联主席）啦，村里每一个妇女的情况我都很熟悉。”怀化市芷江县两头田村原妇联主席杨群早已卸任，但仍有妇女给她打电话：“杨主任，今年的‘两癌’检查什么时候开始？我们都等着去做呢！”

年年做宣传，年年做检查，健康意识提升了，有的妇女妇科病治好了，有的筛查出早期癌症也治好了。妇女们不仅主动要求去参加检查，而且还把健康的理念传播给家人，转变生活习惯，定期参加健康体检。不少曾经不理解的丈夫开始鼓励妻子主动参检，有的是婆婆媳妇一起来检查。更令人惊喜的是，不少妇女健康意识提升，甚至主动要求买健康保险。

湖南省妇联相关负责人介绍，湖南省妇联与中国人寿湖南省分公司牵手合作，在全省推广“湘女关爱保”，一名妇女只要花50-100元购买一份“湘女关爱保”，就能保女性特定部位的7种癌症，赔付金额达2-4万元。2018年和2019年，中国人寿湖南省分公司还向全省11个深度贫困县的2万多名建档立卡贫困妇女免费捐赠“湘女关爱保”，各市州、县市区也进行了相应的配捐。相比各级妇联的“两癌”救助金而言，“湘女关爱保”的赔付呈倍数增长，这一关爱女性健康的保险，成了“两癌”检查工作后续的延伸，撬动更多的社会资金投入健康脱贫。